

18 апреля

Международный  
День памятников  
и исторических мест



## ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ВКЛЮЧЕННЫЕ ЮНЕСКО В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ

Наша страна входит в ЮНЕСКО с 1954 года. В 1988 году республика присоединилась к Конвенции по охране всемирного культурного и природного наследия. В настоящее время в список всемирного наследия ЮНЕСКО в Беларуси включает 4 материальных объекта и 5 нематериальных.

Девизом Международного дня памятников и исторических мест (International Day for Monuments and Sites), который отмечается в мире ежегодно 18 апреля, стали слова: «Сохраним нашу историческую родину».

Этот День, также известный как День всемирного наследия, установлен в 1982 году Ассамблеей Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест (ICOMOS), созданного при ЮНЕСКО.

Праздник отмечается с 1984 года с целью привлечь внимание общественности к вопросам защиты и сохранения всемирного культурного наследия. Также он дает возможность больше узнать о многообразии мирового наследия и о силах, которые прикладываются для его защиты и сохранения.

Сам ICOMOS, являющийся ассоциацией профессионалов, был основан в 1965 году. Организация объединяет (на 2023 год) свыше 11 тысяч индивидуальных членов из 132 стран мира, 31 международный научный комитет. Деятельность ICOMOS, направленная на сохранение и защиту культурного наследия, основывается на принципах, закрепленных в 1964 году Международной хартией по сохранению и возрождению памятников и исторических мест (Венецианская хартия).

Одним из основных документов по защите культурного наследия является Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия, принятая на генеральной сессии ЮНЕСКО в 1972 году и вступившая в силу в декабре 1975 года. Документ дал определения культурного и природного наследия. Культурным наследием считаются памятники (архитектурные и произведения монументальной скульптуры и живописи, элементы или сооружения археологического характера, надписи, пещерные жилища), группы отдельных или связанных зданий, объекты творения человека или совместные произведения природы и человека, а также территории, которые имеют выдающуюся универсальную ценность с исторической, эстетической, этнологической или антропологической точки зрения.

Природным наследием считаются природные объекты или четко очерченные природные территории, которые имеют выдающуюся универсальную ценность с эстетической или научной точки зрения, или естественной красоты. К природному наследию также относятся геологические и физиографические образования и территории, которые представляют собой среду обитания находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений, имеющих ценность с точки зрения науки или сохранения.

Государства-участники конвенции обязаны обеспечивать защиту, сохранение и передачу будущим поколениям культурного и природного наследия, расположенного на их территории. По состоянию на 2023 год, к конвенции присоединились и стали государствами-участниками 194 страны, а в Список всемирного наследия (который обновляется не реже одного раза в два года) входит 1199 объектов, расположенных в 168 государствах-участниках. Помимо престижа, статус объекта ЮНЕСКО означает, что он имеет право на дополнительные гарантии сохранности и целостности, на своевременную и качественную реставрацию, приоритет в финансировании, а также на контроль за состоянием сохранности.



Мирский замок – свидетель богатой истории нашей страны, возведенный в XVI веке. Этот памятник оборонной архитектуры – единственный некультовый сохранившийся пример белорусской готики. После реставрации замок получил вторую жизнь и стал одним из самых посещаемых туристических объектов страны. Сегодня здесь проходят фестивали, концерты, выставки и другие культурные мероприятия.



Геодезическая дуга Струве – уникальный международный проект, разработанный в середине XIX века под руководством астронома и математика В. Струве. Он был создан с целью измерить и определить форму Земли и сыграл важную роль в развитии геодезии и геофизики. Дуга охватывает территорию 10-ти стран. В список ЮНЕСКО вошли 5 из 19-ти пунктов, расположенных в Беларуси.

Будславский фест – религиозный праздник, во время которого чествуют икону Божьей Матери Будславской. Торжество ежегодно проводится в Мядельском районе, в агрогородке Будслав. На празднование традиционно съезжаются католические паломники из разных стран.



Несвижский дворцово-парковый комплекс – резиденция влиятельного белорусского рода Радзивиллов. Архитектура Несвижского замка, построенного в XVI веке, сочетает в себе черты барокко, классицизма, рококо, неоготики, модернизма. После масштабных восстановительных работ комплекс приобрел вид, приближенный к тому, каким он был в период расцвета династии Радзивиллов. Его роскошные залы, живописные парки, коллекции антиквариата и произведений искусства привлекают туристов со всего мира.



«Колядные цари» – уникальный обычай, который ежегодно проводится в деревне Семежево Минской области в ночь на 14 января. В нем участвуют молодые мужчины, наряженные в костюмы, напоминающие одежду царских солдат. Молодые люди обходят деревенские дома, разыгрывая традиционные представления.



Национальный парк «Беловежская пуща» – один из старейших европейских заповедников. Его первозданные леса являются домом для редких животных и птиц, исчезающих растений, вековых деревьев. В самом сердце пущи находится заповедник для зубров.



«Юрьевский хоровод» – полесская традиция празднования Юрьева дня, которую по сей день соблюдают в деревне Погост Житковичского района.



Бортничество – ремесло, связанное с разведением диких пчел



Соломоплетение – традиционное белорусское искусство, которое не имеет аналогов в мире

Существование на нашей территории объектов, внесенных в список всемирного наследия, – свидетельство важности белорусской истории и культуры для общепланетарной цивилизации.